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Nr. 224 B. 

Provocare. 
Capitala ţerei Budapesta aranjeză îii 2 Septembre 

a. c. o esposiţie de obiecte istorice referitdre la 
gloridsa luptă a eliberare! eî de sub jugul stăpâni
re! turcesc! întâmplată în 2 Septembre 168(5, va se 
dică înainte de acesta cu 200 de ani. 

Din îndemnul aceste! serbări jubilare înaltul 
Ministerul ung. reg. de culte şi instrucţiune publică 
cu rescriptul seu din 2 Martie, a. c. Nr. 47 .107 
ex 1885 recercă şi pe organele bisericesci a contribui 
la acea esposiţiune cu obiecte, ce s'ar afla referitdre 
la acel eveniment în archivele bisericesc! seu în 
museele şcolare. 

Având esposiţiuuea, ce se intenţionează a se 
face în Budapesta, un scop lăudabil pentru promo
varea cunoştinţelor istorice din patrie, tote oficiile 
protopresbiterale şi parocliiale, apoi direcţiunile şcdle-
lor ndstre confesionale de orî-ce categorie din diecesă 
sunt provocate a face cunoscut Consistoriuluî diecesan, 
dacă se află pre undeva în archive şi musee obiecte 
referitdre la atinsul eveniment, precum: mape, planuri 
strategice, desemn urî, portrete, manuscrise, documente, 
sigile, arme, stegurî dela aceea luptă, seu alte 
obiecte contimpurane şi totdeodată a le trămite 
la adresa consistoriului diecesan destul de tim
puriu, pentru de a fi posibil a se înainta la museul 
lui Mattâth în Budapesta spre espunere. 

Caransebeş, în 4 Maiu 1886 

Ioan Popasu m. p. 
Episcop. 

Nr. 383 E ex 1886. 

Prea Onoraţilor Părinţi Protopresbiterî şi 
Administratori protopresbiteralî, onorată 
preoţime, comitete şi epitropii parochiale, 
iubiţilor directori, profesori şi învăţători 
dela' tote aşedămintele şi şcolele nôstre 
confesionale şi evlavioşilor creştini de ori 
ce treptă şi stare din diecesa de' Dumnedeu 

scutită à Caransebeşului! 
Binecuvântare, dar şi pace dela Dumnedeu Tatăl 

şi dela Domnul nostru Isus Christos, care este în 
ceriuri ! 

Sunt acum mai bine de 13 an! de când 
fericitul Archiepiscop şi Metropolit al românilor 
gr. ort. din Ungaria şi Transilvania, Andreiû baron 
de Şagiina a trecut la viaţa cea de veci şi cu 
tote acestea amintirea lui este atât de vie, ca şi 
cum ar trăi încă în mijlocul nostru. 

Da ! marele Andreiû este mort cu trupul, dar 
traeşce în mijlocul nostru prin faptele sale cele 
nemuritdre. Vor trece ani după an! şi vécurï după 
vécurl şi amintirea lui va trăi nestrămutată în 
mărire, căci „el" şi-a întrupat fiinţa şi numele seu 
în fapte, cart; nu sunt atârnătdre de timp şi de 
omeni, care nu trec cu anii şi nu îmbătrînesc cu 
timpul. 

Şi ore cine nu eundşee pe marele Metropolit 
Andrei il după faptele sale, bogate în virtuţi, fapte 
care sunt şi vor remânea isvonil atâtor bunătăţi 
pentru poporul român de legea greco resăritână ! ? 
El este reîntiinţătoriul metropoliel nôstre şi întemeia-
toritil autonomiei bisericeşti, care tote acestea cu 
ajutoriul lui Ddeil şi din graţia Majestăţi! Sale 
Inipèratuluï şi Regelui nostru Francise Josif I. le-a 
sevfirşit prin mintea sa cea pătrundătdre, tactul seu 
cel înţelept şi prin zelul seu neobosit. 



Şi la srirşitul vieţii sale totă averea sa cea 
însemnată a testat'o bisericei şi poporului român, 
pentru care a trăit şi muncit şi pre carele atât de 
mult la iubit. 

Noi nu putem din destul se ne arătăm 
mulţămirea şi recunoşcinţa nostră faţa de acest 
suflet mare şi bogat în bunătăţi, a cărui scumpă 
ameutire o serbăm prin rugăciuni, ce în tot anul se 
înălţă în bisericile nóstre cătra Tatăl cel ceresc. 

Când ne more părintele, mama, fratele, sóra 
séu altă rudă a nostră, recunoşcinţa şi iubirea ce 
o păstrăm faţă de ei ne îndemnă, ca locul unde 
zac scumpele remăşiţe ale lor se"l însemnăm cu o 
cruce simplă séü mai bogată, aşa după cum ne ertă 
puterile. 

Şi dacă acesta datină frumosâ sé susţine de 
cătră individ! şi familii sénguratice, cu cât mai ales 
se cuvine unui popor, ca, se pună un semn cât mai 
măreţ pentru aducerea aminte de un bărbat, ca 
marele Metropolit And reia baron de Şaguna, carele 
a fost un adevărat părinte la sute şi mii de 
individi şi familii, — părinte la un popor întreg. 

Recunoşcinţa cătră acest mare bărbat al bisericei 
şi poporului nostru a îndemnat pe măritul Congres 
al bisericei nostre. din anul 1878, ca mareţa lui 
figură, a celui dintâiu Metropolit al românilor 
gr. ort, din Ungaria şi Transilvania Andreiü baron 
de Şaguna, sé fie păstrată timpurilor următore prin 
un semn demn de .pqporiü român ( prin redicarea 
unui monument din dani! de bunăvoie ca astfelíü 
să se dovedescă lumii, că poporul nostru şcie preţui 
bărbaţii sel, care i-ati făcut un bine atât de mare. 

Este dureros, că poporul român dela anul 
1878 incócl se află scăpătat în avere, şi acesta aii 
şi fost causa de liotărîrea Congresului nostru biseri
cesc aü remas atâta timp ne pusă în lucrare. 

Acum înse, ne mai poténd întârdia cu acesta 
afacere, fără ca sé nu sufere buna reputaţiune a 
neamului nostru, suntem recercaţi prin prea preţuita 
notă a Exelenţei Sale înalt Prea Sfinţitului Domn 
Metropolit Miron Romanul ddto. 24 Februariü a. c, 
Nr. 232 1881 M. de a lua mésurile de lipsă pentru 
adunarea de bani dela credincioşii dieceseî nóstre 
pentru măreţul scop mal sus arătat, 

Dec! pentru realisarea acelui măreţ scop şi în 
conformitate cu decisul Ven. Sinod eparchial din 
acest au Nr. prot. 2 5 dispunem urmat órele: 

1. în fiecare biserică să-se porte în prima 
di a Pogorârii Ştiutului Duh un tas anume pentru 
scopul arătat, avănd a-se pune pe tas şedula 
alăturată la acest circular cu înscripţiunea: ,, Pentru 
monumentul Metropolitulu! Audretâ liaron de. 
Şaguna". 

2. Fiecărui oficiu parochial i-se trimite lista 
de contribuiré alăturată la acest circularii! cu 
înscripţiunea: ..Lista de contribuiré spre scopul 
rădicării unui monument fericitului Archiepiscop şi 
Metropolit al românilor gr. ort. din Ungaria şi 

! Transilvania Andreii) baron de Şarjam". Cu acesta 
listă preotul cu încă doi credincioşi fruntaşi va 
merge prin casele omenilor mai cu stare şi îi va 
îndemna la contribuire. 

Banii adunaţi în comunele nôstre bisericesc! 
spre scopul desamintit cu tasul precum şi cu lista 
dela credincioşii noştri din comună, oficiile parochiale 
pe lângă raport despre suma adunata cu tasul 
şi dimpreună cu lista de contribuire î-i va subşterne 
la protopresbiter cel mult până la finea lui 
lunii! a. c. iară Părinţii protopresbiter! vor avea a 
petrece într'un conspect sumele încurse dela singu
raticele comuni biseiicescî, separat cele încurse cu 
tasul şi separat cele încurse cu lista şi apoi alăturând 
lângă conspect rapôrtele şi listele încurse dela 
oticele parochiale tôte acestea dimpreună cu banii 
intraţi vor avea ale subşterne aici la Consistoriu 
cel mult până în 8 Iuliii a. c, 

Acest circulariu P. O. P. P. protopresbiter! îl 
va comunica dimpreună cu cele doua adnecse ale sale 
în câte un esemplar cu fiecare oficiu parochial, 
avănd apoi a-se publica de cătră preoţi poporului 
în sf. biserică la înălţarea Domnului şi în diua cea 
dintâiû a sf. Rusalii după cetirea sf. Evangelii. 

Caransebeş, în 2 Maiû 1880. 
Al Vostru 

binevoitoriù Archiereu : 

Ioan Popasu m. p. 

Provocare. 
Nr. 22:1886. Onoratelor despărţemiide ale reuninnel învé-
ţătorilor români gr. or. dela scalele confesionale din diecesa 

Caransebeşului. 
Adunarea generală a reuniune! nostre învăţăto

resci din anul trecut 1885 sub Nr. prot. 20 a adus 
următorea decisiune : 

„Cu privire la restanţele vechi, cari s'att purtat 
în evidenţă sub numirea de ,,restanţe din periodul 
I, pre anii 1 8 7 0 — 1 8 7 2 , şi în genere a tuturor 
restanţelor", adunarea generală îndatorăză presidiul 
şi cassariul fie-cărui despărţământ, ca, licuidând îndată 
restanţa cu fie-care membru din despărţământul respec
tiv, despre résultat să facă raport special comitetului 
reuniune!, peut™ ca acesta faţă de restanţele în-
cassabile să potă esecuta încă în decursul anului 
adm. 1885 /6 conclusul adunării generale din anul 
trecut, şi anume: restanţele încassabile să să încas-
seze prin fiscul reuniune! astmod, ca ma! ântâïû să 
să provoce din partea fiscului fie-care membru res-
tanţier a răspunde taxele restanţe, eră decă acesta 
provocare ar rămâne fără résultat a-i constringe la 
acesta pe calea legii. Unde este restanţă însemnată, 
să să concéda după putinţă a să solvi în rate lunare 
de cel puţin 1 fi. v. a,, eră faţă de restanţele ne-
încassabile. comitetul va avé a présenta adunării 
generale din anul viitorîu consemnarea acestei re-



stanţe neîncassabile compusă după despărţeminte. pe 
basa rapdrtelor acestora cu propunerea: de a se şterge 
ca atarî din averea reuniuneî. 

Acest decis al adunării generale se comunică 
m. ou. despărţeminte ale reuniuneî cu aceea, ulteri-
dră recercare, ca în conformitate cu acest decis şi 
în conformitate cu disposiţia ¿5. 38 din statutele, 
reuniuneî, apoi în înţelesul Ş-lui f> din regulamentul 
pentru administrarea cassei şi a fondurilor reuniuneî 
onoratele despărţeminte şi adecă presidiul şi cassariî 
acestora numai decât după primirea acesteia se bine-
voiescă a începe licuidarea respective încassarea tutu
ror restanţelor din despărţământul respectiv dela fie
care membru, si anume pre basa consemnării cassa-
riulul central, având cassariî despărţămintelor în 
înţelesul §-luî ă din regulament a elibera cuitanţele 
despre sumele, ce se vor încassa, spre care scop să 
aclud recerutele tipărituri de cuitanţil. 

Sumele ce se vor încassa sunt a să administra 
regulat prin presidiul fiecărui despărţământ, presidiu-
lui central al reuniuneî la Bocşa-montană, er despre 
resultatul licuidării a subşterne raport detaiat până 
la finea lui Maîil a. c. st. v. 

La acest loc facem atente onoratele despăr
ţeminte, că decisul adunării generale de mai sus, 
în privinţa încassăriî restanţelor, are a se aplica 
numai la membrii ordinari, eventual şi la cei ajută
tori, de unde resultă, că competinţele restante ale 
membrilor fundatori, aii a să încassa în totalitatea 
lor fără amânare,' cu atât mal vârtos, cu cât în în
ţelesul §-lui 7 din statutele reuniuneî fie-care membru 
fundatorii! e îndatorat încă la înscrierea sa a depune 
taxa prescrisă de 20 fl. odată pentru totdeuna. 

On. presidiu al fiecărui despărţământ dar are 
a recerca pre fiecare membru fundatorii!, care e în 
restanţă cu solvirea taxei prescrise şi a-1 face atent 
la împlinirea datorinţeî sale conform statutelor, căci 
din mai multe părţi s'a făcut observarea, că domnii 
membri fundatori nu au fost reeereaţî a-şi plăti 
taxele lor. 

Seim, ba simţim chiar lipsa colegilor noştri 
învăţători în acest timp atât de critic, când din 
tdte părţile se poftesce, ca învăţătorii se fie la înăl
ţimea chemare! lor, eră de regulată solvire a salarie-
lor celor atât de neînsemnate şi câştigate cu crunte 
sudori, puţin să îngrijesc ce! chemaţi, totuş apelăm 
la simţul de jertfa al fraţilor colegi şi-'î rugăm a-şî 
împlini datorinţa ca membri al reuniuneî. Dc asemenea 
apelăm la simţul nobil al domnilor membri fundatori 
şi ajutători şi-'î rugăm, ca se ajute şi sporescă fon
dul reuniuneî nostre cu denariul, ce singuri din 
sîmţ nobil s'afi oferit a-'l jertfi pe sema pionirilor 
culturel nostre naţionale române. 

Avem convingerea şi s'a constatat, că unde 
bunăvoinţa membrilor nu lipsesce şi energia organe
lor reuniuneî s'a dovedit la încassarea taxelor cum 
bunădră în despărţământul Cîacoveî, care prin bună
voinţa învăţătorilor, deşi slab dotaţi, şi prin neobo

sita activitate şi energia preşedintelui acelui despăr
ţământ, a dlui Aure/in Dragau s au încassat mai 
regulat taxele, şi restanţele sunt mai puţine, acolo 
caúsele reuniuneî nu stagnăză. ci înainteză. 

La activitate bărbătăscă şi împlinirea datorin-
ţelor ale fie-căruî membru al reuniune! apeleză sub
scrisul comitet. 

Bocşa-montană, din şedinţa comitetului reuni
uneî, ţinută la 18 Aprilie nou 1886. 

Martín Ţapii, loan Mu nu. 
vicepreşedintele reuniuneî. notaiîu. 

Petroleul.*) 
Lecţiune practică din istoria naturală. 

(Pentru intuiţiune: petroleu curat într'o sticlă.) 
1. Mirosă şi vedi, ce este aici în sticlă? 

(petroleu). „Petroleu" sau „oleu de petră" ; despre 
acésta vomü vorbi astădi. La poporul nostru petro
leul mai are şi alte nume; cari sunt acelea ? (nafta 
găsii, fotogenii). Care din aceste nume este mai 
potrivit, vom vedé mai tardiü; de o cam dată ne 
vom însemna, că până aici am vorbit despre numele 
oleuluî de petră. 

2. Să vedem acum, ce însuşiri sau proprietăţi 
vom găsi la petroleu. (înveţătoriul face să picure 
vre-o câţi-va picuri de petroleu întrun păchar cu 
apă.) Cum este petroleul, pentru că putem face să 
picure sau să curgă dintr'un vas într 'altul? (curgă
torii! sau fluid.) — Observaţi voi degetele mele 
după sticlă, când vă uitaţi prin petroleu ? Cum este 
dec! petroleul? (străvădecios.) — Cum este petroleul 
acesta la colore (gălbuiîi.) Mai nainte am picurat 
petroleu în apă; mestecatu-s'a petroleul cu apa (nu.) 
Ce urmeză de aici: este petroleul mai greu ori mai 
uşor decât apa? (mai uşor.) — Când am întrebat 
pre N., ce este în sticlă, l'am făcut sé miróse 
din sticlă. Mirosit'aţî şi voi când-va petroleu? Ce 
miros are petroleul? (greu.) Ce mirosă greu, se 
dice puturos. — La ce servesce petroleul în căşile 
nóstre? (lumineză,) Va să clică, petroleul este lumi
nători. — Să resumăm acum la un loc tote pro
prietăţile petroleuluî. Cum este petroleul? (fluid, sau 
curgătorii!, străvădecios, gălbuiii, uşor. puturos, 
luminătorii!.) 

3. Petroleu mult se află în Galiţia. la Nor
dul Beschidiler, în România în valea Prahovei, în 
America de Nord în statul Pensilvania, în Caucas 
la Bacii (lângă Marea Caspică), în Persia la Şiras, 
De comun petroleul se găsesce în apropierea unor 
mari straturi de cărbuni de petră, din cari pare a 

*) Petroleul a devenit la noi un articlu forte important. Ca 
mijloc de iluminare el este folosit astădi pană şi în coliliile séracilor. 
Deci este de ínteres comun, ca însuşirile şi modul folosire! petroleuluî, 
se fie cunoscute pană şi de ultimul ţeran. Multe incendii şi alte neno
rociri se vor evita în ăst mod. Deci pecând împrumutăm tractatul 
present din Nr. 12 a. c, al „Scoici practice de Vasile Petri", îl 
recomandăm cu tot deadinsul cu deosebire înveţătorilor noştri dela. 
sate spre al folosi cât mai des la prelegeri practice în şcolă. lied. 
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se fi stors, D,deu scie când şi cum. Acum veţi 
înţelege, pentru ce acest oleu se numesce oleu de 
petră. 

4. în unele locuri petroleul isvoresce din 
păment la un loc cu apa. Fiind mai uşor de cât 
apa, el stă pe de-asupra apei şi se tunde, bună oră 
cum se tunde smântână de pe laptele prins. în. alte 
locuri pămentul jur împrejur geme de petroleu; aicî 
se- sapă fântâni, în cari se adună petroleul. Airea 
erăşî se sredelesc în păment găuri afunde şi.strimte, 
din cari petroleul ţişnesce ca apa din fântânile 
săritore. — în câte moduri se scdte petroleul din 
păment ? 

Dar în acesta stare naturală petroleul nu se 
pote întebuinţa. fiind că se aprinde tare uşor, prin 
urmare este forte periculos. S'a întempat nu odată 
mai ales atunci, pe când omenii încă nu 
cuposceau natura petroleuluî, că vrend unul sau 
altul din omenii, ocupaţi cu scoterea petroleului sfi-şî 
aprindă' sugăreta cu un lemnuş, s'a aprins, gasul din 
aer, şi în văpaea, ce s'a produs, au ărs toţi lucră
torii ca vai de ei. Deosebit de acesta petroleul 
natural are un miros de tot greu, este gros şi de 
colore întunecată. De aceea petroleul trebuesce 
rafinat, adecă curăţit de părţile, ce se răsuflă uşor 
din el şi cari tocmai pentru aceea se numesc părţi 
volatile, evaporatore. Prin rafinare petroleul se cură-
ţesce de părţile volatile şi nu se mai aprind^, aşa 
de Uşor ca petroleul natural. Petroleul rafinat, cum 
se cade are următorele însuşiri: 

1. este subţire şi limpede ca apa; f 

2. mirosă puţin şi nu mirosă greu. 
3. la o temperatură ca cea din locuinţele 

ndstre nu se aprinde atingendu-1 cu un lemnuş aprins. 
Acum putem se ne statorim definitiv sau de 

ţîniş numele, Oleul de petră,, care este subţire şi 
limpede ca apa, se chemă nafta. Oleul de petră, care 
este grosuţ şi gălbuia, se dice petroleu. Oleul gros 
şi negru se numesce păcură, şi se iolosăsce spre a 
unge carele cu ea. Oleul virtos ca reşina şi negru 
se- numesce asfalt, cu care se pardosesc stradele. 
Asfalt mult se află în Marea mortă. — Celelalte 
doue nume, gas şi petroleu nu sS potrivesc aicî. 
Ori ce flacără, fie ea de petroleu, de seu, de stearin 
ori de lemn, este gas aprins; er fotogenul este im 
fel de oleu propriu. 

Cum este „petroleul natural?- ' Ce va se- clică 
„petroleul rafinat?" 

Pe ce se cunosce petroleul rafinat cum se 
cade? Ce va se dică: nafta? petroleu? păcură? 
astfalt ? 

5. Cu tote acestea este bine, ca chiar şl cu 
petroleul rafinat se umblăm cu multă băgare de 
sema, mai ales când aprindem şi când stingem lampa. 
Ve mai aduceţi aminte de şcolăriţa Z. într 'o seră 
ea înveţa la lampă. Veq!end că i-se gată petroleul 
din lampă, aduce cilindrul cu petroleu şi vru se 
împle balonul, pe când încă mai ardea lampa. De 

odată i-se aprinde petroleul în cilindru. De spaimă 
ea scapă cilindrul din mâni, vasul se sparge şi petroleul 
aprins se varsă în totă odâea. Sé aprind hainele pe 
dînsa şi armând ca o făclie, ea fuge prin coridor 
în bucătărie şi cade aici jos. Săr părinţi şi servitorii 
şi o stîng; dar pré tânjiu, ranele erau pré mari şi 
pré multe. A dóua di sérmana muri sub durerile 
cele mai crâncene. — Sciţi asemene, că puţine 
septămâni în urmă s'a sfîrşit tot aşa şi studentul M. 

De aceea aflu cu eale a vé împărtăşi în pri
vinţa acesta următorele reguli: 

1. Lampa trebue curăţită adesea, ca să nu 
se astupe găurele (zăbrelele) de ventilaţiune. 

2. Balonul să nu-se împle ras cu petroleu, 
să nu-sé împle nici odată pe când încă mai arde 
lampa; mai bine este a-1 împle 4 i u a -

3. Feştila trebue retezată bine şi neted. 
4. Avénd a pune lampa mai sus, sé nu o 

rădicăm repede, pentru-că curentul, ce se produce 
prin mişcare, sé nu sufle flacăra în balon la 
petroleu. 

5. Cu deosebită atenţiune trebue sé fim la 
stingerea lampei: 

a) Mai ântâiu sé învîrtim puţin feştila în jos, ca 
astfel flacăra sé se mai slăbescă. 

b) Sé suflăm apoi scurt, ca şi când am scuipa, 
dar nu pe cilindru îh jos, ci prin găurile de 
vantilaţiuoe. -— EepeUrea regulelorü. 
La Ce sérvesce mai virtos petroleul? (la lumi

nare.) Petroleul e bun şi la rane şi cu deosebire 
la rîm. Ajunge, ca cei cu rine sé se ungă de vre-o 
câte-va ori bine cu petroleu şi în urmă sé ia o 
bae caldă ori încai sé se spele bine cu apă caldă 
şi cu săpun. 

Repetiré generală cu ajutorul învăţătorului. 
Pe tablă s'a produs paş de paş următorea 

disposiţiune: 
^Petroleul: 

1. Numele: petroleu = oleu de petră, nafta, 
gas, fotogenii. 

2. însuşirile: fluid s. curgători, strâve^ecios, 
gălbuiu, uşor, puturos, luminătorîu. 

3. Unde se află: în Galiţia, în România, în 
America de Nord, anume în Pensilvania, la Bacii 
în Caucas, la Şiras în Persia. 

4. Cum se dobândesce: isvoresce împreună cu 
apa, sé scóte din fântâni, ţişnesce de sine; natural, 
rafinat. Nafta, petroleu, păcură, asfalt. 

5. Cum se întrebuinţe'ză: pentru a lumina 
cu el şi ca medicină; reguli de precauţiune. 

(Reproducere de cătră şcolari, fără de ajutoriul 
înveţătoriului, singur numai urmând cu ochii pla
nul de pe tablă.) 

„Scrieţi-ve planul în căetul de istoria naturală! 
Când cine-va sé aprinde cu petroleu, e bine a se 
arunca îndată la păment, a se tâvăli de vre-o câte
va ori, până va veni cineva să-1 acopere cu o 
haină; pentru-că stând în picióre, flacăra şe linge 



pre lângă trup în sus, la faţă. la ochi, la cap. 
Se dice, că petroleul se pdte stinge uşor şi cu 
lapte dulce,: dar fiindcă laptele dulce nu este 
totdeuna la îndemână, mijlocul cel mai bun de a 
stinge petroleul este: al înnâduşi cu un ţol ori cu 
altă haină. 

Acum ascultaţi se ve cetesc, ce scrie un învă
ţat despre petroleu. 

Petroleul. 
între multele materii luminătore, cu ajutoriul 

cărora omul a isbutit a înfrânge puterea nopţii şi 
în lungile seri de ernă a se ocupa cu lucruri mai 
folositore, decât a îndruga la poveşti cu împăraţi 
de tote colorile, petroleul este din tote cel mai 
respândit şi mai de mare preţ pentru vieţa practică. 

Când ajunse până la noi scirea, că în America 
depărtată oleul se scote din păment, cum se scote 
la noi apa din fântână, sau se tunde de pe bălţi 
şi lacuri, cum să tunde smentâna de pe laptele 
prins, omenii suciau din cap, ca şi când ar fi voit 
se dică: „Asta nu se pote!'" 

Şi cu tote acestea scirea era adevărată. La 
început speculanţii dedeaii petroleul în dar şi pe 
de-asupra încă şi lampele trebuitore; mai târdiîi 
cumpărătorii primiau în dar numai lampele, câte 
una sau două de fie care bute de oleu, ce o coman
dau. Cu timpul omenii se convinseră, că oleul de 
petră dă mai multă lumină decât oleul de plante, 
cunoscut până aici, şi cu tote acestea el este nea-
semenat mai eftin şi mai curat. Cât de iute s'a 
operat convingerea acesta, se vede de acolo, că în 
anul 1866 s'au produs singur numai în Pensilvania 
la două milione şi jumătate de butoe de petroleu 
pe când în anul 1861 producţiunea abia s'a suit 
la 600 .000 de butoe. 

Fântânile cele mai bogate erau la Oil-Spring, 
o regiune în statul Pensilvania. Primele încercări, 
de a sfredeli fântâni de petroleu, reuşiră atât de 
norocos, încât mulţi ţărani aruncară la o parte sapa 
şi plugul, pentru a căuta petroleu. Mii de fântâni 
se făcură în regiunea amintită; dar' întreprinderile 
aii fost ca şi un joc de loterie. Din o sută de 
inşi, cari cumpărării pe bani grei dela proprietarii 
pămentiiluî dreptul, de a sfredeli găuri de 10 cen
timetri în diametru, optdecî până în nouedecl şi-au 
perdut tot capitalul de întreprindere, mai punend 
la perdere pe de-asupra truda lor şi ostenela, şi 
numai dece, pană cincîspredece găsiră oleu, adevărat 
că câteodată în cantităţi atât de mari, încât unii 
să făcură în puţine septămânl milionari din o sin
gură fântână. Producţiunea de petroleu deveni fabu-
losă chiar, când unul din întreprindătoii reuşind în 
vara anului 1861 a introduce sfrcdelul mai afund 
în păment decât până aici, obţinu o fântână, din 
carea petroleul curgea de sine fără încetare, dând 
pe fiecare di la 1000 de butoe de petroleu. Acelaşi 
espriment făcut în alte locuri avu acelaşi resultat 

I astfel, că în érna l!S61 spre 180:2 st- produceau pe 
fie care di câte 15.000 de butoe de petroleu. Lip-
siaii vasele, pentru a încape tot petroleul, cât şă 
producea, din care causă preţul la faţa locului scâdu 
la 25 cruceii de un butoi de 120—150 litre. 

Dar cum s'a produs ore petroleul în păment ? 
Probabil, că s'a produs din cărbunii de petră află
tori în păment. pentru-că de comun petroleul se 
găsesce în apropierea unor mari straturi de acest 
combustibil; anume se crede, că aprindèndu-se cum
va aceste straturi, în urma căldurei celei mari, 
materiile oleióse s'au scurs din cărbuni, adunânduse 
la un loc potrivit din scoria páméntulul. 

în starea-i naturală petroleul se aprinde forte uşor. 
După ce fântâna din Oil-Spring îşi împroşcase 
cuprinsul vre-o câte-va dile, unul din noii lucrători 
necunoscut încă cu natura petroleului. vru să-şl 
aprindă sugareta cu un lemnuş de puciosă. îndată 
ce să aprinse leninuşul, să aprinse şi gasul din aer 
producêndu-se astfelïu o mare de flăcări, în cari 22 
de lucrători periră ca vai de ei ; fântâna îiisă-şi 
deveni un rîu de foc, ce nu să stinse decât după 
ce s'a consumat tot oleul din ea. 

în Şiras petroleul s'a aprins în anul 900 d. 
Ch. şi arde pană în diua de astădi. în Bacii petro
leul arde, din timpuri nepomenite, cu flăcări galbine-
albastre, cari nóptea să văd mai mari decât diua, 
Locuitorii din apropierea acestui „foc etern" n'au 
nevoie în casele lor nici de luminări nici de lemne 
de foc ; amăndouă trebuinţele le suplinesce focul 
din păment într 'un mod pré original. Căsuţele lor 
adecă sunt de petră, padimentul însă este bătut din 
lut cleios, bună oră cum este bătută aria la locurile 
de treerat, acesta pentru cuvêntiil, că flăcările din 
păment să nu străbată în casă. Acolo, unde la noi 
este cuptoriü la dînşii sé află o gaură în lut, şi 
avênd trebuinţă de foc, n'au decât şe ţină de-asupra 
gaurei un lemnuş aprins şi îndată sbugneşce din 
gaură o flacără vie, la care î-şi gătesc bucatele. 
Cu cât gaura este mai strimtă, cu atât flacăra ţiş-
neşce mai cu putere. O gaură de 4 — 5 centimetri 
dă o flacără aprópe de un metru. Ne mai avênd 
trebuinţă de foc, gaura se astupă cu o lespede. Er ' 
când omul are nevoie de lumină, el bagă în lut 
ţevi lungi de, trestie, unsë pe din lăuutru şi pe din 
afară cu cir de lut; un lemnuş aprins ţinut la 
căpetul din sus al trestiei, şi luminarea e gata. în 
chipul acesta omul îşi pote aprinde atâtea luminări, 
de câte are trebuinţă. 

i 

Timpul nostru a făcut mari progrese în ce 
privesce materiile luminătore. nu numai îmbunătă-
ţindu-se materiile, deja cunoscute, ci descoperindu-se 
noué materii de o calitate cu mult mai superioră. 
Lângă luminile de seu şi de ceră, cunoscute din 
timpii de, demult, s'au adaus în dilele nóstre lumi
nile de stearin, fabricate din un element aflătorul în 
seul comun, şi luminile de parafiu, fabricate din 
cărbuni de petră. Oleul de rapiţă, cu care se lumi-



naii mai înainte stradele şi locuinţele ndstre. astădî 
a trebuit se facă loc petroleuluî şi gasului luminătorii! 
ba în timpul din urmă s'a inventat lumina electrică, 
care întrece tdte modurile de luminare de până acum. 

S f a t u r i b u n e 
cătră tinerimea, ce eşind din seolă întră în starea economiei _ 

Prelucrate după 

Cartea de aur a economului 
de 

Dr. Ferdinand Stamm. 
(Continuare.) 

Soiurile pămentuluî şi esaminarea lui. Nutri
mentul şi părţile plantelor. Elementele şi composi-
ţiile lor. Despre metal, oxigen, hidrogen si carboniu. 

în dumineca următore la ora anumită, învăţă
cei lui Simeon să presentară toţi la număr aducând 
fiesce-care cu sine în răvare fel de fel de pământ 
de prin prejur şi probând fiesce carele a arăta 
învăţătoriului, că pământul acesta e nesipos, celălalt 
lutos. altul eră văros; învăţătorul] le dise: 

Me bucur amicilor! căci vă văd pre toţi adunaţi 
la olaltă şi vă mulţumesc pentru ostănela vostră, 
ce mi-o dovediţi în cercetarea feliuluî pământului — 
dar în acesta privinţă ascultaţi-mă şi pre mine. 

Acum luă învăţătoriul un bruş de pământ şi-'l 
aruncă întru'n pahar plin cu apă limpede, prin 
acesta disolvându-se pământul apa să tulbură, lutul 
să rădică în sus, er năsipul se aşedă în fundul 
paharului. Vedeţi! pământul supus acestei probe, 
conţine lut şi năsip, lutul stă deasupra, er năsipul 
s'a aşedat în jos, prin urmare el posede două însu
şiri de lipsă pentru productivitate, — să vedem 
acum, afla-vom în trensul şi a treia recerinţă adecă: 
var ; aci purcese el în următoriul mod: mai nainte 
golind paharul pană la năsip şi pre acesta limpe-
sindu-1 prin mai multe ape, le arătă o sticlă mică, 
ce conţinea accid hidrochloric şi le spuse: decă să 
va observa o ferbere spumegătdre în năsip, când voi 
turna eu acesta substanţă, carea să numeşce accid 
hidrochloric, atunci să sciţi, că pământul supus 
probei ndstre, conţine în sine şi a treia recerinţă, 
adecă: var şi prin urmare corespunde pe deplin 
dorinţei ndstre şi e productiv. 

Vedeţi amicilor! prin astfel de esperimente 
simple, probate mai de multe ori putem ajunge la 
o cunoştinţă cât de bună, ca să putem cunoşce 
uşor soiul pămentuluî respective să esperiem, decă 
el conţine năsip, lut şi var. 

Dar acest esperiment, Iubiţilor! nu e de, ajuns 
când voim se cundşeem şi productivitatea lui; căci 
pentru acesta avem lipsă de o esaminare mai de 
aprope a materielor nutritore, ce le pretind plantele 
semănate din pătura cea de deasupra a pământului. 

însă acesta cunoşciiiiţă nu e aşa de uşoră. 

La animale o poţi cunoşce forte uşor. treime 
să cauţi la ele numai când mănâncă; la plante însă 
nu e aşa, pentru că ele nu mănâncă ci îşi sug 
nutrementul: din pănu'ut prin fibrele redăcineî; din 
aer şi-"l atrag prin frundele lor. 

Aci treime se stăm şi noi pe loc şi să ne 
gândim puţin, că ce să facem? 

Eu cred. că mai bine vom facee, decă şi noi 
vom urma stăpânului de casă năcăjit, despre carele 
să povestesce, că vrând el să să convingă, decă 
într'adevăr pisica i-a mâncat păsăruica lui din colivie, 
a spintecat-o şi şi-'a căutat păsăruica iubită în rînza 
pisicei. 

Noi numim element aceea putere a natureî, 
carea se pote străforma, dar nici când crea de nou. 

Pre basa acestei afirmaţiunî, decă noi vom 
esamina mai de aprope părţile, din cari să compun 
plantele, ne vom convinge, că ele atrăgându-şl din 
afară feliurite materii, într'adevăr schimba şi stră-
formezâ materiile elementari, dar nu le pot nici 
nimici, nici crea de nou. 

Pentru ca să putem dovedi acesta, noi trebue 
să esarninăm plantele mal întâîu după simţuri; după 
aceia trebue să ni-le analisăm în modul precum ni 
le-au descoperit seiinţa. 

Decă esarninăm plantele după vedere, gust, 
miros şi simţire aflăm, că strugurii, morcovii, au un 
gust dulce, acesta e materia zăhărosă. 

Frundele şi viţă de vine şi forte multe plante 
au gust- acru, din ele însă poţi dobândi o sare acră. 

Din pelin şi alte plante să câştigă o materie 
amară. 

în semenţa cerealelor ndstre şi în cartofi aflăm 
o materia fărindsă, acesta materia e scrobul. 

Semenţele de in, de cânepă, de mac produc o 
materia grasă: olevl; 

Cireşul şi prunul prin un feliu de asudat lapădă 
dela sine o materie cledsă, carea în apă să disol-
veză — eră bradil, pinii etc. măcar că lapădă o 
asemenea materia, acesta în apă nu să disolveză: 
cei dintâîu produce cleiul şi cei de al doilea reşină. 

Mai departe când privim la plante vedem, că 
unele sunt tari şi vînjose, altele eră să încoveie. 

Acestea însă compunând scheletul plantelor, 
pentru aceea noi trebue să deosebim două feluri de 
plante: lemnose şi fibrose. Pomii şi tufişurile sunt 
lemnose. Cânepa şi tdte cele spicdse se numesc 
plante fibrose. 

Pre lângă altele mai aflăm în mustul plante
lor încă trei materii de mare însemnătate: o materie 
numită albumin. apoi alte materii cleiose şi brânzose. 

Al bum in conţin de comun plantele, cari prin 
ferbere spumeză precum: cartofii, morcovii ş. a. 

Materie brânzosă conţin mai vârtos plantele 
postăidse: lintea, mazărea, fasolea, ş. a. 

C/eiu conţin numai plantele fibrose: secara, 
orzul, orizul şi mai cu semă grâul. 



FOIA DIECESAN A 

Plantele darà după vedere sùnt séu lemnóse 
séu fibróse; după gust dulci acre şi amare, după 
•pipăit grase séu oleóse şi cleóse; ori prin esperimen
tare poţi afla în ele albumi n, brânză şi clei li. 

Ar mai fi încă multe de observat în vièta 
plantelor, dar fiindcă acele nu sunt de mare însemnă
tate, eu vreu să ve mai fac atenţi numai spre acelea 
părţi ale plantelor, cari şi din cenuşa lor produc 
deosebite materii d. e. soda, cali, unsóre de cernise. 

Inse noi mai nainte să facem o reprivire asupra 
materiilor despre cari vorbirăm până aci. 

Aşia, precum vedeţi, tote aceste materii zăhărose, 
amare, oleióse, cleióse, resinóse, spumegătdre brânzose 
şi scrobóse sé deosebesc una de alta în aşa mesură, 
încât noi astădi nu trebue sé ne mirăm, când omenii 
la început le-aii considerat ca elemente ale plantelor 
şi au credut, că numai ele dau vièta, plantelor. 

Amicilor! ele au fost şi simt numai nişce 
descoperiri ale esperinţel omeneşci, noi îuse pentru 
aceia nu trebue sé le ignorăm pentru că fără ajutoriul 
lor, şciinia mai cu greu ar fi potut străbate în 
misteriul naturei — şi apoi mie astădi, nici că mi-ar 
fi fost cu putinţă, ca sé vé pot arăta mai apriat 
minunile lui Ddeu, ce în tòta diua ni le arată natura. 

Omenii la început, ce e drept, au credut, că 
ele sunt elementul, fără de carele planta nu ar potè 
trăi. Mai târziu inse prin şciinţă s'au descoperit ast
fel de lucruri, cari te silesc a admira puterea naturei. 

Eu inse a-şî precumpéni poterile mele, când 
mî-aş propune, ca sé vé înveţ pre voi în puţine 
óre aceea, ce abea în vécuri îndelungate le-au 
descoperit şciinţa — dar precum v'am spus la început 
eu vé voi arăta numai cărările; ér natura pe carea 
voi în ocupaţiunea vòstra de tòta diua o vedeţi, 
vé va ajuta singură cătră scop. 

învăţaţii au aflat, că pământul constă din mai 
materii, şi aerul este compus din mai multe părţi, 
cari se pot descompune. 

Ei au mers mai departe în cercetarea lor şi 
au aflat că şi aceste materii şi părţi sé pot descompune 
şi despărţi — şi aşa urmând el tot mai departe 
s'au convins, că şi materiile despre care ve vorbii 
eu pană aci, sé pot descompune în trei şi patru 
părţi, dar aflară în fine, mal multe materii noul, 
cari inse nu sé mai pot desbina nici descompune, 
nici nimici; aceste materii apoi înveţaţii le numiră 
elemente primitive pentru că ele, măcar prin feliii 
de feliù de materii subalterne şi prin lucrarea naturei 
sé pot straforala, dar nu sé pot nimici nici când. 

Astfell de elemente primitive s'au desoperit până 
acum la 60 noi inse vom aminti numai despre acelea, 
cari în economia ne sùnt mai de lipsă. 

Căutaţi ! eu am la mine un dărăbuţ de aur 
curat. Aurul e element, ca tòte metalele curate. 

(Va urma.) 

Var ie tă ţ i . 
Advocat nou în Caransebeş. Subscrisul are ondre 

a face cunoscut, că din 112:î Main a. c. a deschis 
cancelarie advocaţială în Caransebeş în casele dini Jymţ 
Neuerer, la „Cununa verde" (Zum grünen Kranz) Nr. 1, 
stradă principală. Floria Bozyan, adnocat. 

De Ministra ung. reg. de justiţă este denumit 
preşidentul de senat dela Curia reg. dl Teofil Fabinyi, 
carele a şi depus jurământul în manile Majestaţiî Sale 
Regelui în 18 Maiü nou. a. c. 

Economii. Ministeriul ung. reg. de intrucţiune 
publică dispune prin o ordinaţiune a sa: 1. în feliile 
anului scolastic curgătorul nu se vor ţînea cursuri feriale 
pentru învăţarea limbeî magiare, căci în privinţa acestor 
cursuri terminul pus prin lege ar ii şi espirat: 2 în 
anul curent nu se va" convoca adunarea gen. a învăţă
torilor din ţeră; o Diurnele şi spesele de călătorie ale 
învăţătorilor şi înveţătoreselor dela şcolele statului sau 
subvenţionate de stat nu se vor asigna în anul curent, 
Ministeriul moteza acesta disposiţiune a sa cu faptul, că 
acoperirea votată de legislativă pentru scopurile învăţă
mântului poporal este cu mult maî mică decât în anii 
trecuţi. 

Ministeriul cultelor şi al instrucţiune! publice 
în România a pregătit un proiect de lege asupra instrucţineî 
publice elementare, primare, secundare şi superiore însoţit de 
espunerea de motive, precum şi de un estract din espu-
nerea de motive ale bugetului ministeriuluî cultelor şi 
al instrucţiune! publice pe eserciţiul 1886—1887. Bucu-
rescî. Tipografia Ca rol Göhl, 1886. • pag. 9 8 ; 23. Maî 
totă societatea din România, câtă pretinde un drept la 
uii grad öre-care do cultură seienţifică, aşteptă cu încor
dare, că se vedă, care va ti sortea acestui proiect de 
lege. prin care ministrul actual al instrucţiuneî publice 
au băgat mână în unele cuiburi de vespî. pe care se în
cercaseră ale sparge încă şi alt! miniştrii ca G. Chitiu 
şi T. Mahreseu, fără ca se pdtă reuşi după convicţiunea 
denşilor. Se crede înse, că în fine a sosit timpul unei 
reforme radicale, înse bine cumpănite, era unele senienă 
ca vor afla o resisteiiţă mare, precum de exemplu cassarea 
seniinariilor dela episcopii şi adunarea tuturor elevilor 
numai în două semmariî metropolitane, ceea ce se crede, 
că va fi şi preste putinţă. 

Bancnotele vechi de 50 fl. cu datul din 25 August 
1866 din 1 Iunie a. c. încolo nu se maî primesc spre 
a se tnschimba cu cele nuoî la ofieiele cassalî ale ţerei, 
ci numai la cassa centrală c. r. din Viena. 

In Alibunariiî se va suplini prin alegere postul de 
ajunct notarial în r> Iuniü noü a. c. Petiţiunelc pentru 
acest post, cu care este împreunat un salariu anual de 
400 fl. au a se înainta pană în 4 Iuniu a. c. la oficiul 
pretorial din Alibunariu. 



FÔIA I) FECES AS A Nr. 19. 

Convenţiunea comercială, încheiată între Austro-
Ungaria şi Iiomânia pe 10 ani. espirâ în ] Iunie nou a. c. 
Pertratările începute în Bucureşti pentru reînoirea acestei 
convenţiuni între delegaţii ambelor statuii s'au întrerupt 
în dilele trecute fără nici un résultat. Decurgerea per-
tratărilor este pe scurt urmatorea : după pascî aiî sosit 
in lîucuresci delegaţii Austro-Ungarieî şi acestora le-au 
urmat esperţiî veterinari, consiliariî de curta Roii şi baronul 
Lipthay. Esmiterea acestor esperţî veterinari, carii doriaû 
a se informa dela veterinarii români, întrunindu-se cu ei 
în o anchetă, despre logislaţiunea veterinară şi starea 
sanitară a animalelor de casă în România, a iritat îndată 
la început, pe guvernul român, carele decbiară. cà nu së 
află în posiţiunea, de a privi în veterinari persone oficiale, 
ci numai omeni privaţi. Certa acesta s'a tragănat tară a 
fi decisă până la ruperea pertratărilor şi fără ca veterinari
lor Austro-Ungarieî să-li-se ti dat măcar odată ocaşiunea. 
a conveni cu colegii lor români. în pertratările metoriali 
delegaţii Austro-Ungarieî au pretins, ca Austro-Ungaria 
să fie principial pusă între staturile, ce au cele mai mari 
favori în cestiunea taxelor de vamă. Representanţii 
Românie! din contra cereau, ca anumiţi articlï de negoţ, 
carii se produc astadi şi în România, şi cari së împortéza 
pe basa tractatului comercial de pană anim pelăngă o 
taxa vamală forte mică, ca acestï articlï de negoţ în 
viitorii! să nu mai fie tractaţi după principiul favorisăriî 
mai mari, şi ei. representanţii români, n'au voit a spécialisa 
aceşti articlï. pană când delegaţii Austro-Ungarieî nu së 
vor fi învoit a recuubsce în principiu de justă preten-
siunea acesta a românilor. Alte diferenţe s'aû ivit prin 
aceea, că România nu vrea să amelioreze, ci din contră 
să deterioreze statul qtto. în România esistă d. e. monopolul 
lemnişorelor de aprins si al cărţilor de joc; dar acest 
monopol nu a putui fi esecutat, pentrucă realisarea lui 
este împedecată prin tractatele comerciale esistinte. 
Asemenea vrea së Introducă România şi monopolul aleo-
bolului (spirtului, rachiului şi fapricatelor din aceşti 
articlï), apoi să-şi asecureze un adaos de 5% ha vama 
articlelor. ce së împortéza prin năî pe apă şi acesta, 
pentruea să dirigeze transportul mărfurilor pe căile ferate 
române şi astfel să-le înmulţcscă venitul. Prelânga acestea 
au mai pretins representanţii României, ca cerealiile şi 
vitele, ce së împortéza din România în Austro-Ungaria 
seu prin Austro-Ungaria în alte staturi, prin un tarif 
convenţional să fie scutite de vamă. în acest stadiu s'aû 
aflat pertratările, când guvernul român a dechiarat de 
fără sco]) continuarea lor. România va pune în lucrare 
din 1 Iuniii a. c. încolo tariful seu autonom de vamă. 
Ambele staturi se pregătesc la represalii şi la resbelul 
vamal. România caută căi noué de esport pentru mărfurile 
ei crude prin îneheerca de cartele şi învoelï cu căile 
ferate ruseşci şi germane. 

Caşuri de morte : Ana Ferenrzy de Bodok născută 
G uran după lungi şi grele suferinţe a reposât în Domnul 
în 6 18 Maiii a. c. O deplâng bărbatul ei dl Michail 

Ferenrzy de Hodok, locoteuinte de colonel c. r. în ])ensiune; 
fratele ei Kxelenţia 8a dl Alesă ndru Guean, locoteuinte de 
mareşal campestru; cumnatul dl Mairu Jiran, căpitan c. r. 
pensionat cu soţia sa CristinaJimn, născută Guran împreuna 
cu copii lor : Clement/ne Mart ii urc, Alexaiulru Jiran, 
locoteuinte priinariii în reg. c. r. de geni Nr. 2; Sofia 
şi Traian Jicau, aspirant de oticer în reg. c. r. de 
infanterie Nr. 43, apoi Tonta Martinoi; locoteninte pensionat 
şi controlorii! ung. reg. de contribuţiune cu copii luî: 
MichaU, Măria, Ale.iandru şi .1.»«; în fine societatea 
„Crucea roşie" a căreia preşedintă locală a fost răposată 
de timp îndelungat, — Toan Andree nici, oficial regesc de 
telegraf în Timişora, fratele dluî protopresbiter Xicolae 
Andreemci, s'a mutat Ia cele eterne în 3; 15 Maiu a. c. 
Fie-le ţerîna uşora şi memoria binecuvântată. 

C O N C U R S . 

Pentru ocuparea postului de învăţătorul la şcola 
comunală gr. or. rom. din Bersasca să eserie concurs 
pană la 15 Iunie 1886 st. n. 

I. Emolumintele anuale sunt următorele: 
a) Salariul în bani gata 300 fl. 

h) 6 orgii de lemne pentru încăldit•; 
e) Cvartir corespundetorîu cu grădină de legumi. 

II. Concurenţii au să documenteze: 
1. Prin atestat că sunt români gr. or. 
2. Absolvirea preparandiei; 

3. Cualificaţiunea de înveţătorîu; 

4. Cualificaţiunea limbeî magiare si germane ; 
5. Activitatea postului de serviciu de pană acum. 
Doritorii! de a ocupa acest post au de a-şî sub-

şterne petiţiunea instruată conform legilor din vigore şi 
provedute cu timbru reeerut pe calea comitetului admini
strativ al Comitatului Caraş-Severin în Lugoş înaltului 
Ministerul reg. ung. de cult şi instrucţiune mal amânat 
pană la terminul susmenţionat. 

Petiţinnile întânjiate nu se vor lua în considerare. 
Mal departe consiliul scolastic doresce. ca recurentul să să 
presinte în sânta biserică în o duminecă şeii serbătore 
pentru de a-şî arăta dexteritatea în cântare şi tipie. 

în fine se observeză, că denumitul înveţătorîu. pre lângă 
propunerea învăţământului şcolarii!, totodată se îndatoreză 
a împlini cu stricteţă şi serviciul de cântare în sânta 
biserică si la înmormântări. 

„ , 20 Aprilie , , „ 
Bersasea, la , , , .v 1 8 8 6 . 2 Mani 

( 'otisitiiti xeolastic. 
13 — : 




